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ATA DA TRIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 

Aos dez dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 
dezenove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do senhor deputado Professor Rinaldo, presidente da Comissão de Educação, Cultura e 
Desporto e proponente desta Sessão Solene, deu-se abertura à Sessão Solene alusiva ao 
Dia do Farmacêutico, instituído pela Lei nº 4.876, de 4 de julho de 2016. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Parlamentares, autoridades, 
homenageados, seus familiares e amigos, representantes de entidades de classe, senhoras 
e senhores, boa noite! Sejam todos bem-vindos! Boa noite a todos que nos acompanham 
ao vivo pela TV Alems, no canal 7.2 (da TV aberta), e pela Rádio Alems, conectada pela 
Rádio Senado, na frequência 105,5 MHz, e pelas nossas plataformas digitais. Informamos 
que temos Wi-Fi disponível; para acessá-lo, localize em seu dispositivo a rede Alems e 
navegue com total segurança! Informamos que estarão disponíveis no site da Alems a 
matéria jornalística, os registros por fotógrafos oficiais e as notas taquigráficas, dentro do 
prazo regimental. A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por 
proposição do deputado Professor Rinaldo, recebe a todos nesta Casa de Leis para 
cerimônia alusiva ao Dia do Farmacêutico, instituído pela Lei nº 4.876/2016, e constante no 
Calendário Oficial do Estado de Mato Grosso do Sul. Convidamos para compor a Mesa 
desta Sessão Solene o proponente, senhor deputado Professor Rinaldo; Daniely Proença 
dos Santos, presidente do Conselho Regional de Farmácia (CRF/MS); a doutora Fabiana 
Vicente de Paula, conselheira federal de Farmácia; o doutor Claudemyr Soares, do 
Conselho Regional de Farmácia. Senhoras e senhores, teremos neste momento a execução 
do Hino do Estado de Mato Grosso do Sul, letra de Jorge Antônio Siufi e Otávio Gomes e 
música de Radamés Gnattali. [Execução do Hino]. Senhoras e senhores, registramos a 
presença, neste Plenário, de César Cortez, assessor parlamentar do senador da República 
Nelsinho Trad; do vereador Davis Martinelli, do município de Três Lagoas; de Flávio 
Shinzato, conselheiro do CRF/MS; de Maria de Lurdes Oshiro, conselheira tesoureira do 
Conselho Federal de Farmácia; da farmacêutica Mariane Marques, conselheira regional do 
CRF/MS. Senhoras e senhores, para abertura oficial desta Sessão Solene e as boas-vindas, 
anunciamos o proponente, deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (proponente) — Invocando 
a proteção de Deus e em nome da liberdade e da democracia, cumprimento a todos e 
declaro aberta esta Sessão Solene, de minha proposição, alusiva ao Dia do Farmacêutico, 
instituído pela Lei nº 4.876/2016, de minha autoria. Esta lei integra o Calendário de Eventos 
de Mato Grosso do Sul. Nos termos do artigo 2º da Resolução nº 25/2018, que institui a 
Comenda do Mérito Farmacêutico, esta Casa concede a honraria a personalidades do meio 
acadêmico e profissional — professores, pesquisadores, técnicos, servidores, funcionários 
ou dirigentes, em atividade ou não — que tenham prestado relevantes serviços 
farmacêuticos ao Estado de Mato Grosso do Sul. Sejam todos muito bem-vindos à 
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Assembleia Legislativa, Casa de Leis e da Cidadania. Solicito ao Cerimonial que prossiga 
com as formalidades programadas para esta Sessão Solene. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, de 
acordo com a programação, nós teremos neste momento a apresentação das duplas João 
Paulo e Santiago, o melhor de Mato Grosso do Sul. 

SENHOR SANTIAGO — Bondade sua. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Convidamos a dupla André 
e Adriana, que vão abrilhantar esta Sessão Solene alusiva ao Dia do Farmacêutico. 
[Apresentação cultural]. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (proponente) — Parabéns 
à dupla, juntamente com o Santiago, o João Paulo e a Adriana. Agradecemos a presença 
de vocês. 

SENHOR PARTÍCIPE — É uma honra para nós. Parabéns aos farmacêuticos. 
Muito obrigado! 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (proponente) — Uma salva 
de palmas para eles. Agradeço a presença do meu colega deputado Roberto Hashioka. 
Passo a palavra ao senhor Claudemyr Soares, que falará em nome dos Conselhos 
Regionais de Farmácia. Em seguida, concederemos a palavra aos demais membros da 
Mesa. 

SENHOR CLAUDEMYR SOARES (Conselho Regional de Farmácia – 
CRF/MS) — Senhor presidente, deputado Professor Rinaldo; deputado Hashioka; 
autoridades presentes; colegas farmacêuticos e farmacêuticas, boa noite. É com profunda 
honra que o Conselho Regional de Farmácia de Mato Grosso do Sul agradece a esta Casa 
de Leis pela realização desta Sessão Solene, que celebra não apenas uma data, mas um 
compromisso — o compromisso diário de milhares de profissionais que dedicaram suas 
vidas ao cuidado com a saúde da população sul-mato-grossense. Hoje, o CRF/MS não se 
manifesta apenas como uma instituição; fala como uma categoria unida, movida por 
propósito, ciência e humanidade — uma ciência que faz a diferença na vida das pessoas. 
O Dia Estadual do Farmacêutico, instituído pela Lei nº 4.876/2016, simboliza o 
reconhecimento de um trabalho que, muitas vezes, acontece de forma silenciosa, mas cujo 
impacto é imenso. Somos os profissionais que acolhem, orientam, previnem, tratam e 
salvam, permanecendo ao lado do paciente em todos os momentos. Nos últimos anos, 
vimos o farmacêutico ocupar, com firmeza, o lugar que sempre lhe pertenceu por direito: o 
de protagonista do cuidado em saúde. Estivemos na linha de frente do combate às doenças, 
da atenção primária à alta complexidade; da Vigilância Sanitária à pesquisa científica; da 
farmácia comunitária aos laboratórios de análises clínicas; das terapias avançadas à 
estética farmacêutica; da indústria à gestão. Cada farmacêutica e cada farmacêutico aqui 
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representado carrega uma história de dedicação que começa muito antes do jaleco ser 
vestido. São noites de estudo, anos de aprimoramento e esforço contínuo para garantir 
segurança e qualidade de vida. Hoje, ao olharmos para esta plateia, vemos profissionais 
que honram a saúde pública deste estado: líderes, docentes, empreendedores, servidores 
e pesquisadores, homens e mulheres que decidiram fazer da ciência o seu instrumento e 
da ética o seu caminho. Em nome do CRF/MS, deixo o nosso profundo reconhecimento 
pelo serviço prestado, pelo compromisso inegociável com a sociedade, pela coragem de 
inovar e pela sensibilidade de servir. A saúde de Mato Grosso do Sul é maior e mais forte 
porque conta com farmacêuticos comprometidos com a vida. O CRF/MS reafirma, aqui, o 
seu papel de defender a profissão, fortalecer a formação, apoiar os profissionais e ampliar 
o espaço do farmacêutico em cada política pública de saúde. Que esta Sessão Solene, 
deputado, seja mais do que uma homenagem: que seja um marco, um lembrete de quanto 
a nossa profissão transforma histórias, famílias e comunidades. Em nome do Conselho 
Regional de Farmácia de Mato Grosso do Sul, deixo a nossa gratidão e a nossa homenagem 
a cada farmacêutica e a cada farmacêutico do nosso Estado. Parabéns pelo seu dia! 
Parabéns pela sua missão. Muito obrigado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (proponente) — Obrigado, 
Claudemyr. Passo a palavra agora, para a sua saudação, à senhora Fabiana Vicente de 
Paula, conselheira federal de Farmácia. 

SENHORA FABIANA VICENTE DE PAULA (conselheira federal de Farmácia) 
— Boa noite a todas e todos os presentes. Cumprimento respeitosamente a Mesa, na 
pessoa do deputado Professor Rinaldo: o deputado Hashioka; a querida presidente do 
Conselho Regional de Farmácia doutora Daniely Proença; e o doutor Claudemyr, diretor-
secretário. Estendo meus cumprimentos aos demais diretores do CRF/MS e aos 
conselheiros aqui presentes. Cumprimento também, em nome de Fernando Ortiz, meu 
conterrâneo do município de Itaporã, todos os farmacêuticos e farmacêuticas que serão 
homenageados nesta noite. Registro minha profunda gratidão ao deputado Professor 
Rinaldo pela iniciativa desta Sessão Solene em homenagem ao Dia do Farmacêutico. Este 
gesto, deputado, reafirma o compromisso desta Casa com a saúde pública e com a 
valorização de uma profissão essencial para a sociedade. Como conselheira federal de 
Farmácia suplente por Mato Grosso do Sul, sinto-me honrada em representar os 
farmacêuticos sul-mato-grossenses no plenário do Conselho Federal de Farmácia, em 
Brasília. É uma responsabilidade que carrego com orgulho, compromisso e profundo 
respeito por cada colega que atua diariamente nos mais diversos cenários de cuidado em 
nosso estado. Agradeço a esta Casa Legislativa pelo reconhecimento à nossa profissão, 
uma profissão de excelência que está na linha de frente, acolhendo, orientando e cuidando 
das pessoas. A farmácia é, muitas vezes, o primeiro serviço de saúde procurado pelo 
cidadão quando adoece, e o farmacêutico exerce um papel fundamental nesse 
momento. Ele garante a segurança do paciente, promove o uso racional dos medicamentos 
e contribui de forma direta para a melhoria da qualidade de vida da população. Reafirmo 
meu compromisso de seguir firme na defesa do reconhecimento, da valorização e do 
fortalecimento da atuação farmacêutica em nosso estado e em todo o país. Seguiremos 
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avançando, construindo e demonstrando, com trabalho e dedicação, o impacto real que a 
nossa profissão exerce na saúde das pessoas. Unidos, nós, profissionais farmacêuticos, 
seremos cada vez mais fortes e, consequentemente, mais valorizados. Muito obrigada e 
parabéns a todos os homenageados e a seus familiares. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (proponente) — Obrigado, 
doutora Fabiana. Eu gostaria de passar a palavra agora à presidente do Conselho Regional 
de Farmácia de Mato Grosso do Sul, doutora Daniely Proença dos Santos. 

DOUTORA DANIELY PROENÇA DOS SANTOS (presidente do CRF/MS) — 
Boa noite a todos. Em nome do nosso deputado Professor Rinaldo, cumprimento a todos 
os presentes. Para nós, é uma grande honra e um momento histórico para o Estado de Mato 
Grosso do Sul poder reconhecer e homenagear esse profissional de excelência que é o 
farmacêutico. Costumo sempre afirmar que somos a autoridade do medicamento: se há um 
medicamento dentro da sua residência, ali está presente o trabalho do farmacêutico. Esse 
é o nosso compromisso com o cuidado e com a proximidade da sociedade, com o cidadão 
que busca conhecimento e orientação, e com o profissional que, todos os dias, se dedica a 
encontrar novas formas de atender às necessidades do povo sul-mato-grossense. Como já 
foi mencionado pelo doutor Claudemyr e pela doutora Fabiana, atuamos em mais de cento 
e trinta áreas. Ainda assim, estamos presentes, sobretudo, no dia a dia de todas as pessoas 
que utilizam um medicamento. Estamos na pesquisa, no desenvolvimento de novas 
fórmulas, nos hospitais, nas análises clínicas. Onde houver cuidado, onde houver 
medicamento, ali estará a mão do farmacêutico e o seu conhecimento. Recentemente, me 
perguntaram o que é ser farmacêutico, e a resposta é simples: ser farmacêutico é gostar de 
pessoas. E é emocionante ver tantas pessoas reunidas hoje, participando deste momento 
histórico para a profissão farmacêutica. O Professor Rinaldo me perguntou: “Vocês têm um 
hino?”. Sim, temos o Hino do Farmacêutico, e ele é belíssimo. Sempre faço questão de 
destacar que Mato Grosso do Sul conta com excelentes representantes dessa profissão. 
Reforço, ainda, o compromisso de um Conselho que acolhe, que busca constantemente 
estar próximo do profissional. Hoje, desenvolvemos um trabalho dentro da casa do 
farmacêutico, para que possamos nos reconhecer, fortalecer vínculos e identificar, nesta 
plateia, os nossos colegas. Sinto-me profundamente grata por poder representar os quatro 
mil, quatrocentos e setenta e cinco farmacêuticos de Mato Grosso do Sul e por ter a 
oportunidade de abrir espaços para que a sociedade compreenda melhor a relevância do 
nosso trabalho. Temos aqui grandes representantes que serão homenageados, cada um 
em sua área de atuação, mas todos unidos pelo amor à nossa profissão. Porque, quando 
escolhemos ser farmacêuticos, escolhemos o amor às pessoas, o cuidado e o compromisso 
que renovamos todos os dias. Hoje, sinto-me muito honrada em representar Mato Grosso 
do Sul, em integrar esta Mesa com pessoas tão importantes — não é, Professor Rinaldo? 
— e em levar o nome da nossa profissão aos setenta e nove municípios do nosso estado. 
O Conselho Regional de Farmácia assume esse compromisso, e seguimos realizando um 
trabalho diário para que cada farmacêutico possa ocupar, cada vez mais, o espaço que lhe 
é de direito. Continuaremos lutando e convido cada um de vocês a frequentar a casa da 
nossa profissão, o Conselho Regional de Farmácia. Estamos de portas abertas e de braços 
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abertos para que todos possam contribuir, dentro de suas áreas de atuação, para a 
transformação e o fortalecimento da nossa profissão. Por fim, minha gratidão a Deus pela 
saúde e por todos os meus colegas farmacêuticos que acreditam no nosso trabalho e 
tornam possível estarmos hoje aqui, nesta Casa Legislativa, representando cada um de 
vocês. Minha gratidão, mais uma vez, ao deputado Professor Rinaldo, por acolher e 
valorizar uma profissão que tanto cuida das pessoas. Parabéns a todos os farmacêuticos 
de Mato Grosso do Sul! 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 
conforme a programação, assistiremos neste momento a um vídeo produzido pela TV 
Alems, em homenagem aos farmacêuticos. [Apresentação de vídeo institucional]. 
Parabenizamos a TV Alems pela produção desse vídeo e anunciamos, neste momento, o 
pronunciamento do proponente desta Sessão Solene, o deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (proponente) — Boa noite 
mais uma vez a todas as pessoas aqui presentes, de forma muito especial aos 
homenageados e a seus familiares. É uma alegria estar aqui ao lado dos meus colegas, do 
deputado Roberto Hashioka; da presidente do CRF/MS, Daniely; do Claudemyr, que se 
manifestou com tanta propriedade, e também da nossa querida Fabiana, que veio de Itaporã 
— Ita significa pedra e Porã, bonita —, a cidade onde nasceu Luiza Brunet, não é, Fabiana? 
É, portanto, uma grande satisfação compor esta Mesa com vocês. Cumprimento também o 
Enelton, que foi prefeito de Sonora por dois mandatos; o suplente de vereador da capital, 
meu amigo Emerson; e o assessor parlamentar do senador Nelsinho Trad, o senhor César, 
a quem dou as boas-vindas. Em poucas palavras — até porque o Claudemyr, a Fabiana e 
a Daniely já abordaram muito bem os pontos que eu pretendia destacar —, quero dizer que, 
quando lembramos desse profissional tão importante no contexto da nossa sociedade, 
sempre faço uma distinção entre escolher uma profissão e ser vocacionado. A profissão nós 
escolhemos, mas a vocação para servir, acredito, é ela que nos escolhe; é Deus quem 
escolhe. Digo isso com muita clareza e convicção. Creio que quem já passou dos sessenta 
anos deve se lembrar muito bem que, na grande maioria dos municípios do nosso estado e 
do Brasil afora, o profissional da saúde que, de fato, respondia pela farmácia era o 
farmacêutico. Eu nasci no município de Glória de Dourados e lá tínhamos o farmacêutico 
conhecido como doutor Petronilho, uma referência para a comunidade, alguém que cuidava 
de tudo e de todos. A experiência desse profissional, muitas vezes — com todo o respeito 
àqueles formados na Medicina —, aliada à prática do dia a dia e à sensibilidade tão peculiar 
que Deus lhe concedeu, permite, em diversas situações, um olhar atento capaz até de 
identificar precocemente determinados problemas de saúde. Por isso, hoje, é motivo de 
grande alegria presidir esta Sessão Solene e ser o autor da lei que instituiu o Dia do 
Farmacêutico, celebrado em 20 de janeiro. E por que a homenagem ocorre hoje? Porque 
janeiro é período de recesso nesta Casa. A Daniely esteve conosco em nosso gabinete e, 
prontamente, dissemos: vamos fazer. Foi assim que decidimos realizar esta homenagem a 
homens e mulheres tão importantes para nossas cidades e para o nosso estado. É uma 
forma de enaltecer e dar visibilidade a essa profissão essencial. Quero dizer, com muita 
alegria, o quanto é especial estar aqui nesta noite com vocês. A relevância do farmacêutico 
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ficou ainda mais evidente durante a pandemia, quando, como já foi dito por aqueles que me 
antecederam, ele se mostrou o profissional de saúde mais próximo da população. Muitas 
vezes, diante da dificuldade de acesso ao médico, é à farmácia que o cidadão recorre. E 
quando encontra profissionais preparados, capacitados e vocacionados — como eu disse, 
por Deus, para servir —, até mesmo na anamnese, na conversa, no acolhimento, esse 
profissional oferece alento e ajuda a superar momentos de vicissitudes. Portanto, Daniely, 
é uma alegria poder presidir esta Sessão Solene, e espero que seja a primeira de muitas 
que ainda realizaremos, pois há muitas pessoas a serem homenageadas em nosso estado. 
Em números aproximados, são mais de quatro mil e quinhentos profissionais e mais de dois 
mil estabelecimentos de saúde, entre farmácias, drogarias, laboratórios, clínicas, hospitais, 
unidades públicas de saúde, consultórios farmacêuticos, distribuidoras, indústrias, centros 
de pesquisa e laboratórios acadêmicos. Como você bem destacou, é a única profissão da 
área da saúde que possui um hino próprio — e nem sei por que ainda não o executamos 
aqui, mas ficará para a próxima oportunidade. Quero, portanto, expressar a minha alegria e 
a convicção de que podemos viver dias melhores em nosso estado. Vocês são profissionais 
capacitados, que contribuem diretamente para que a população sul-mato-grossense tenha 
mais qualidade de vida. Parabéns a todos vocês, parabéns a todos os homenageados e a 
seus familiares. Que possamos ainda viver, nesta noite, muitos momentos de emoção. Muito 
obrigado. Que Deus abençoe a todos. E peço ao meu colega que assuma a presidência 
para que eu possa proceder à entrega desta honraria aos senhores e senhoras. Muito 
obrigado. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Boa noite a todos. Ao 
assumir a presidência, cumprimento os membros da Mesa: o doutor Claudemyr, a doutora 
Daniely, a doutora Fabiana, e também o nosso colega deputado Professor Rinaldo, que teve 
a brilhante iniciativa de promover esta homenagem. Muito já foi dito, com propriedade, por 
aqueles que me antecederam, e concordo plenamente: o farmacêutico é uma pessoa de 
confiança, e essa relação muitas vezes se transforma em tradição, passando de pai para 
filho e para neto. Vocês cuidam de famílias inteiras, e isso é algo muito significativo. 
Parabenizo todos os homenageados e seus familiares. Como bem destacou o deputado 
Professor Rinaldo, esta é uma noite de muitas homenagens, todas merecidas. Pelo que foi 
dito, trata-se da primeira Sessão Solene, e, considerando que são quatro mil, quatrocentos 
e setenta e cinco profissionais, há, sem dúvida, muitos outros que ainda merecem ser 
homenageados. Dito isso, peço que o Cerimonial dê prosseguimento às formalidades. Muito 
obrigado. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 
passamos neste momento à leitura dos currículos dos homenageados indicados pelo 
proponente desta Sessão Solene, o deputado Professor Rinaldo. Solicitamos aos indicados 
que se posicionem aqui à frente, à medida que forem anunciados. Obedecendo a ordem 
alfabética, convidamos para receber a homenagem Ana Cláudia Souza Rodrigues, 
farmacêutica com habilitação em Análises Clínicas, mestre, doutora e pós-doutoranda pela 
UFMS. É especialista em Vigilância Sanitária e Hematologia e possui MBA em Controle de 
Infecção Hospitalar. Atuou no Laboratório Municipal de Ribas do Rio Pardo e no Hospital 
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Regional de Mato Grosso do Sul, exercendo diversas funções e destacando-se na área de 
Microbiologia. Por indicação do deputado Professor Rinaldo, homenageamos Camila 
Guimarães Polisel, farmacêutica bioquímica, mestre e doutora em Toxicologia. Possui 
especializações em Farmácia Clínica, Medicina Funcional Integrativa e MBA em Gestão em 
Saúde. Na UFMS, é docente de várias disciplinas da área, coordenadora de estágio em 
farmácia hospitalar na graduação e integrante da comissão de residência multiprofissional 
em saúde. É membro do diretório de grupos de pesquisa do CNPq. Senhoras e senhores, 
dando prosseguimento à entrega das justas homenagens, por indicação do proponente 
desta Sessão Solene, deputado Professor Rinaldo, homenageamos Claudemyr Soares, 
farmacêutico habilitado em Análises Clínicas, especialista em Imunologia e mestre em 
Ciências da Saúde. Em 2016, atuou como conselheiro regional de Farmácia e presidente 
da Associação Comercial e Empresarial de Jardim, contribuindo para o desenvolvimento 
econômico da região. Atualmente, no CRF/MS, exerce a função de conselheiro, 
representante nas questões da Rota Bioceânica e diretor-secretário. Também por indicação 
do deputado Professor Rinaldo, é homenageada nesta noite Daniely Luzia Conche Proença 
dos Santos, farmacêutica e pós-graduada em Farmácia Clínica, Prescrição Farmacêutica e 
Fitoterapia. Com carreira na Farmácia Magistral, foi diretora da Associação Nacional de 
Farmacêuticos Magistrais de Mato Grosso do Sul, na gestão 2020/2021. Atuou como 
conselheira regional de Farmácia, é membro da Comissão de Farmácia Magistral do 
Conselho Federal de Farmácia e presidente do CRF/MS. Por indicação do deputado 
Professor Rinaldo, convidamos o homenageado Emerson da Costa Borges, farmacêutico 
atuante na área comunitária. Destaca-se no cenário empresarial do setor farmacêutico e na 
política, com atuação voltada à promoção de políticas públicas de saúde. É idealizador do 
Projeto Saúde em Foco, por meio do qual desenvolve ações voltadas às doenças crônicas, 
à saúde da mulher, à vacinação e aos cuidados com idosos. Prosseguindo com a entrega 
das homenagens, convidamos a homenageada Fabiana Vicente de Paula, farmacêutica, 
pós-graduada em Gestão da Assistência Farmacêutica e Farmácia Clínica. É membro da 
Comissão de Vigilância em Saúde Pública do Conselho Federal de Farmácia e do Grupo 
Técnico de Trabalho em Saúde Indígena do CRF/MS. Atualmente, atua como farmacêutica 
no Sesai/Polo de Dourados. A senhora Fabiana Vicente de Paula também recebe 
homenagem, representando Andreia Cristina de Paula Deus, farmacêutica graduada pela 
Unigran Dourados, bióloga formada pela UFMS e com cursos na área de Administração de 
Empresas. Por indicação do deputado Professor Rinaldo, convidamos o homenageado 
Fernando Aparecido de Morais Ortiz, farmacêutico especialista em Manipulação de 
Medicamentos e Cosméticos, bem como em Análises Clínicas. É também graduado em 
Ciências Biológicas, empreendedor e proprietário da Farmácia Econômica Popular e da 
Farmácia Santo Antônio, na cidade de Itaporã. Sua trajetória é marcada pelo 
empreendedorismo familiar no setor farmacêutico, influenciado por seu pai, Adelino Ortiz, 
responsável pela aquisição da primeira farmácia da cidade de Itaporã, a Farmácia Santo 
Antônio. Convidamos agora, para receber esta justa homenagem, também por indicação do 
deputado Professor Rinaldo, Flávia Buainaim Thomazi Franca, farmacêutica bioquímica, 
com pós-graduação em Farmácia Magistral, Atenção Farmacêutica e Farmácia Clínica. 
Possui MBA pela Fundação Getúlio Vargas (FGV) e atuou como superintendente da rede 
Drogaria São Bento, onde, com espírito inovador e visão empreendedora, implementou e 
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liderou programas de saúde nas farmácias, promovendo qualidade de vida à população. 
Atualmente, é proprietária da Attive Farma, farmácia de manipulação. Seguindo o critério da 
ordem alfabética, convidamos o homenageado Hélio Ceni, farmacêutico bioquímico com 
pós-graduação em Análises Clínicas e Administração Hospitalar. Atuou como farmacêutico 
no Hospital Militar e no Hospital Universitário. Desde 1984, é sócio-fundador de um dos 
maiores laboratórios de análises clínicas do Estado de Mato Grosso do Sul, o Multilab, 
sendo também reconhecido por seu envolvimento em ações sociais. Registramos a 
presença, neste Plenário, do farmacêutico César Arão, conselheiro regional do CRF/MS. 
Dando continuidade, convidamos Kleber Kobayashi, graduado em Farmácia Bioquímica, 
com especializações em Saúde Pública e em Farmácia Oncológica. É sócio e responsável 
técnico da empresa Hominis Farmacologia Humanizada, com matriz em Campo Grande e 
filiais em Dourados e Brasília. Atua como representante regional da Sociedade Brasileira de 
Oncologia em Mato Grosso do Sul e é membro efetivo do Grupo Técnico de Trabalho em 
Oncologia do CRF/MS. Prosseguindo, por indicação do deputado Professor Rinaldo, 
convidamos o homenageado Marcelo da Silva Dias, graduado em Farmácia Bioquímica com 
habilitação em Análises Clínicas pela UFMS. Possui especialização lato sensu em 
Farmacologia pelo Portal Educação/UCDB, mestrado em Saúde da Família pela UFMS e 
atua como farmacêutico da Prefeitura Municipal de Campo Grande. Na sequência da 
entrega das justas homenagens, convidamos Márcia Adriana Menezes da Silva, 
farmacêutica formada pela UFMS e fiscal do CRF/MS há trinta anos. Desenvolveu, 
juntamente com sua equipe, o Projeto CRF Ligado em Você, com foco na humanização da 
relação entre o Conselho e os farmacêuticos, no fortalecimento de indicadores para orientar 
futuras ações e no apoio aos profissionais durante a pandemia da Covid-19. Convidamos, 
por fim, a homenageada Munisa Golin Penteado, graduada em Farmácia pela Universidade 
Federal do Paraná, é pós-graduada em Farmácia, Farmácia Hospitalar, Farmácia Clínica, 
Prescrição Farmacêutica e Farmacologia Clínica e Interações Medicamentosas. Possui, 
ainda, formação em práticas integrativas e complementares, com introdução à aromaterapia 
e especialização em auriculoterapia. Convidamos agora para receber homenagem Priscila 
Hoegen Zandavalli, gestora, empreendedora e parceira dos profissionais de saúde e, 
consequentemente, da sociedade sul-mato-grossense. Atua em empresa familiar no ramo 
de eventos, à frente do espaço Murano, que conta com vinte e dois anos de história no 
estado. Recentemente, idealizou o Instituto Murano de Gastronomia. Sua dedicação aos 
farmacêuticos é expressiva, e ela e sua equipe cuidam com excelência de todos os detalhes 
das solenidades da Comenda do Mérito Farmacêutico Doutor Mário José Bertuol, sempre 
proporcionando experiências que encantam a todos. Quando um gestor e empreendedor se 
dedicam dessa forma ao CRF/MS, demonstram, na prática, o quanto a nossa profissão é 
valorizada e respeitada. Por esses e outros motivos, registramos este reconhecimento a 
Priscila, a sua família e a sua equipe de trabalho. Convidamos a homenageada Silvia Letícia 
Valêncio Alves Ferreira, farmacêutica, especialista em Homeopatia, pós-graduada em 
Farmacologia e Farmácia Clínica, com MBA em Tricologia, além de atuar como consultora 
em boas práticas de manipulação. Dedicada ao setor magistral, é atuante na Anfarmag – 
Associação das Farmácias e Farmacêuticos Magistrais (Manipulação) —, no Estado de 
Mato Grosso do Sul. É empreendedora e proprietária da Conceitual Farmácia de 
Manipulação. Por indicação do deputado Professor Rinaldo, homenageamos Tito Manuel 
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Sarabando Bola Estanqueiro, nesta Sessão Solene representado por Pedro Garcia. É 
economista e mestre em Economia Política pela PUC/SP. Sempre atento às demandas do 
setor farmacêutico, foi responsável por abrir as portas do Sebrae para que o Conselho 
Regional de Farmácia de Mato Grosso do Sul avançasse nas tratativas de gestão. Com o 
apoio do Sebrae, o CRF/MS implantou o maior programa de expansão já realizado no 
interior do estado: o escritório de atendimento avançado, que leva produtos e serviços da 
autarquia aos municípios. Três Lagoas e Dourados já foram contemplados na primeira etapa 
do projeto. Tito é diretor de operações do Sebrae Mato Grosso do Sul. Também por 
indicação do deputado Professor Rinaldo, a homenageada é Cássia Rebeca Rodrigues dos 
Santos Ribeiro, farmacêutica com pós-graduação em Saúde Estética, Prescrição 
Farmacêutica e Farmácia Clínica. Atuou como farmacêutica clínica no Hospital Adventista 
do Pênfigo, na Aikon – Distribuidora de Medicamentos, e no Laboratório Municipal de Nova 
Andradina. Atualmente, exerce a função de farmacêutica hospitalar na Cassems, é 
professora na UniFatecie e atende na área de Saúde Integrativa em seu consultório 
particular. Na sequência, homenageamos Fernanda Ferreira Nantes, farmacêutica com pós-
graduação em Análises Clínicas, com ampla experiência em laboratório de análises clínicas, 
farmácia hospitalar e processos licitatórios para medicamentos e insumos. Atuou como 
farmacêutica na Drogaria São Bento e como farmacêutica hospitalar na Santa Casa e no 
Hospital Regional Rosa Aparecida Pedrossian. De 2017 a 2025, atuou como farmacêutica 
bioquímica na Base Aérea de Campo Grande. Por fim, por indicação do deputado Professor 
Rinaldo, homenageamos Rosineia Ticianel Novaes, farmacêutica pós-graduada e 
mestranda na área. Atuou como farmacêutica sênior na Drogaria São Bento e como 
responsável técnica nas drogarias Farma Total, Farma Pereira e Pereira e Reis. Foi sócia-
proprietária da Drogaria Farma Total e, atualmente, exerce a função de responsável técnica 
e gerente da Drogaria Farmelhor. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA - (União Brasil) — Solicito ao deputado 
Professor Rinaldo que assuma esta presidência para que eu possa fazer a entrega da 
honraria ao meu indicado. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Dando continuidade à 
entrega das justas homenagens, por indicação do deputado Roberto Hashioka é 
homenageado Carlos Modesto Cabreira, farmacêutico bioquímico, formado pela UFMS e 
pós-graduado em Citologia Clínica. Foi oficial do Exército por nove anos, é membro do 
Conselho Regional de Farmácia de Mato Grosso do Sul e da Sociedade Brasileira de 
Análises Clínicas. Atua há mais de quarenta anos na área de análises clínicas e é sócio-
proprietário do Laboratório Laca. Por indicação do presidente deste Parlamento, deputado 
Gerson Claro, representado pelo assessor parlamentar José Carlos Trevisan, o 
homenageado é Enelton Ramos da Silva. Possui formação em técnico de Farmácia e 
Gestão Pública, é empresário no ramo farmacêutico há mais de quarenta anos e atualmente 
é proprietário de três unidades da Drogaria dos Amigos. Dedicou-se à gestão pública ao 
longo de dois mandatos como prefeito de Sonora, unindo a visão empreendedora à 
responsabilidade na formulação de políticas públicas voltadas ao atendimento da 
população. Por indicação da deputada Lia Nogueira, representada por seu chefe de 
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gabinete, Anísio de Souza dos Santos, o homenageado é Fábio Augusto Barbosa Alves, 
farmacêutico e empresário do setor farmacêutico. É fundador e diretor executivo da Rede 
de Farmácias Drogão Popular, em Bela Vista, atualmente presente em seis municípios de 
Mato Grosso do Sul. Atua na gestão estratégica, no planejamento financeiro e no 
desenvolvimento de novos mercados, possuindo sólida experiência em gestão empresarial 
e expansão de negócios no setor farmacêutico. Por indicação da deputada Mara Caseiro, 
representada pelo assessor parlamentar Marco Aurélio Miranda, a homenageada é Luísa 
Lauer Cordonet, farmacêutica pós-graduada em Prescrição e Ciência Farmacêutica, com 
reconhecido dinamismo empreendedor. É proprietária da Rede Farmácia Super Popular e 
atua também no segmento de beleza. Há dezessete anos vem consolidando sua trajetória, 
construindo negócios que se tornaram referência no cuidado com a saúde e o bem-estar. 
Por indicação do deputado Neno Razuk, representado pela assessora jurídica doutora 
Silvana Oliveira, a homenageada é Ana Lúcia Alves de Arruda, farmacêutica, mestra e 
doutora em Farmacologia. Possui pós-graduação em Práticas Integrativas e 
Complementares, especialização em Acupuntura Chinesa e Formação em Cromoterapia e 
Florais de Bach. É proprietária do Instituto Ana Arruda de Acupuntura Chinesa. Por 
indicação do deputado Paulo Duarte, nesta Sessão Solene representado pelo assessor 
parlamentar Durval Ourives Júnior, o homenageado é Marcos José Cardoso Rondon, 
formado em Farmácia Bioquímica há vinte e nove anos, com especialização em Saúde 
Pública e mestrado em Ciências. É servidor da Prefeitura de Campo Grande, atua na 
Atenção Básica e Especializada da Saúde. Há vinte anos se dedica à área de Assistência 
Farmacêutica na Saúde Mental, no Caps 3 da Vila Margarida, aqui em Campo Grande. 
Agora, convidamos todos para que, em pé, possamos ouvir e cantar juntos o Hino do 
Farmacêutico. [Execução do hino]. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (proponente) — É muito 
forte essa mensagem. É uma ciência milenar. Que bom que o hino chegou; a tecnologia é 
fundamental e faz acontecer. Daniely, eu quero, nesse momento, conceder a palavra à 
doutora farmacêutica Munisa Golin Penteado, para falar em nome de todos os 
homenageados. 

SENHORA MUNISA GOLIN PENTEADO (fala em nome dos homenageados) 
— Senhoras e senhores, autoridades presentes, colegas de profissão, amigos e familiares, 
é com imensa honra e profunda gratidão que recebemos esta homenagem nesta Casa de 
Leis, que representa a voz e a força do nosso estado. Estar hoje na Assembleia Legislativa 
vai além de um reconhecimento profissional, é um marco significativo em nossa trajetória 
como farmacêuticos. A farmácia sempre representou um compromisso diário com o 
cuidado, a escuta sensível, o acolhimento e, acima de tudo, com a vida. Em cada espaço 
em que atuamos, levamos a convicção de que o farmacêutico é um agente de 
transformação. Somos a ponte entre o tratamento e a adesão, entre a dúvida e a segurança. 
Esta homenagem não celebra apenas trajetórias individuais, mas simboliza o trabalho de 
todos os farmacêuticos que enfrentam desafios diários — a falta de reconhecimento, a 
sobrecarga de responsabilidades e, muitas vezes, a escassez de recursos — e que, ainda 
assim, mantêm firme o compromisso ético e humano de proteger a saúde da população. 
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Cada atendimento, cada orientação e cada intervenção representam uma contribuição 
silenciosa, porém essencial, para a construção de um sistema de saúde mais seguro e mais 
acolhedor. Nossa gratidão se estende às nossas famílias, que sempre foram o nosso 
alicerce; aos colegas de profissão, com quem compartilhamos aprendizados, dúvidas e 
conquistas; e aos gestores e profissionais da saúde com quem atuamos em parceria, 
dividindo responsabilidades e confiança no cuidado aos pacientes. Agradecemos, de forma 
especial, à comunidade que atendemos diariamente, pois é dela que vem a nossa maior 
motivação. Receber este reconhecimento renova o nosso compromisso de cuidar, 
promovendo uma prática responsável, humana e fundamentada na ciência. Que esta 
homenagem inspire outros profissionais a ocuparem seus espaços, elevarem suas vozes e 
acreditarem no impacto transformador do seu trabalho. Muito obrigada pela honra desta 
noite e pela confiança. Seguimos em frente, à disposição da sociedade, com orgulho da 
profissão que escolhemos. Muito obrigada. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (proponente) — Esta 
presidência agradece, mais uma vez, ao nosso querido colega deputado Roberto Hashioka; 
à Fabiana; à doutora Daniely; ao Claudemyr; a todos os homenageados e a seus familiares; 
à imprensa; aos segmentos aqui representados; e a todos que nos acompanharam pelas 
plataformas digitais. Neste momento, convido os homenageados para a foto oficial e solicito 
ao Cerimonial que organize o posicionamento de todos para o registro fotográfico. Declaro 
encerrada esta Sessão Solene. Desejo a todos uma boa noite e que Deus abençoe as 
famílias aqui representadas, o Estado de Mato Grosso do Sul e o nosso país. Muito obrigado 
(20h40min). 

 


